

# 菏泽,灵魂的家园

□冯秀兰

滔滔的黄河在我生命的呼吸里,娓娓讲述着你的前世之旅。从东明森林公园开始,一路顺达;曹县荷花公园开始,蜿蜒曲折;在单县九村十八寨的美景里,把我日思夜想的家园呵护。

国色天香的牡丹在这里整装待发,花、苗、油,食品全产业链诞生在鲁西南,齐鲁西部崛起的最前沿。

龙池呀!东明石油流淌出多少乌金,就有多少经济发展的动力。巨野煤田有多少醉人心扉的黑金,就有多少人为你汗流浃背。

夏月湖呀!你是齐鲁离海最远的家园,原来,你本身就是一片宽广的海洋。

菏泽,雷泽,大野泽,孟渚泽,散步在你的肥沃大地上,让人文始祖伏羲、东夷之帝少昊、贤明君主帝舜、兵主战神蚩尤、改革家吴起、军事家孙膑、农学家汜胜之、经济学家刘晏、文学家温子升等先贤生活在这里,在我仰慕的诗文里把你深情颂唱。

迎风兴奋的麦浪,棉花朵朵

白如雪,温暖了世世代代的生活,那些玉米起伏的舞姿,是菏泽美好时光的绵延。

堌堆,古道。黄河滋润的家园,梦想升起,梦想沉没。

菏泽汉子擎起的梦想,坚韧,威武,明亮。君不见冲天大将军的浩荡,水浒七十二好汉在郓城的传言。这不是传言,菏泽大地从来不缺少顶天立地的好汉。

红山村的英勇,点燃了鲁西南的烽火。湖西小延安的坚挺,举起了当家做主的红旗,铁路、高速的次第绽放,交相辉映在菏泽追梦的心田里,那些飞驰而过的少年,把勤劳致富、科技兴农的灵魂渐渐充满智慧的琼浆,滋润菏泽步入新世界的每一个明天。

四月的雨,柔美而坚定地打开牡丹的花蕊。你是热情好客的汉子,笑迎四方客商,招商引资,孵化本土产品,欣欣向荣的产业园,热闹和谐的生态园,遍布菏泽天地间。

不仅仅是一株牡丹名扬天下,那些滋润心肺的羊肉汤,醉

人肠胃的黄安驴肉,滋心壮髓的菏泽耿饼,托举起菏泽的未来与明天。

你用红卫河、翻身河把梦想润泽。你用西瓜、芦笋、山药把生态农业之乡打造。龙池的水呀!是那样的清澈。浮龙湖的容颜在美丽乡村的振兴里波纹隐现。

神奇的夏月湖,圣洁的名郡曹州,是我爱恋不够的家园。

一株牡丹的故事从古说到今,还在盛世安康的今天上演。你从曹国古风的孕育中走来,母仪天下的智慧宽厚四方。

九女养父的忠孝,一门三贤延续着和睦相处的文明。“投我以木瓜,报之以琼”。无数见证过人间真情的灵魂,书写成菏泽礼仪之邦的册卷,无数见证过朝代更迭的身影,加入共产党的队伍,承载千百年来乡亲们当家做主的梦想,实现勤劳致富的夙愿。

天选之中,天地精华,菏泽容下万水千山、沧海桑田的变迁,用五谷杂粮的坚韧丰盈着你

的硬度,你的稳步发展注定你的身影越来越让世界敬慕。

梦从实干中成真,新时代的天空任由不忘初心的共产党人带领乡亲们,振翅飞翔,阅尽风雨,傲视魑魅魍魎。

菏泽,你是工业与农业的交响,你是传承与创新的碰撞。

看看,辽阔的大地是那样让人心生梦想,每一处肥沃的田畴,都是鲲鹏翅膀起飞的基地,倘若你有翱翔九天的力量,菏泽愿意把风雨为你遮挡。

变成粮仓的村寨越来越好,存下东明西瓜,曹县芦笋,单县羊肉汤的农家乐,生态园林越来越多。五谷丰登的神话在鸟语花香里一一实现,我的脚步在幸福时光里疾行。

不用去江南,也不用到北国,小桥流水,飞雪玉花,随手拧下一截绿柳皆可成笛,高高低低

地吹出姹紫嫣红的幸福乐曲。

漫步菏泽,漫步这安居乐业的家园。

随处可见的秀美风景,梦想与汗水交织在一起,在这里共荣。

快乐风中,翩翩起舞的乡亲们又把晚霞摇红。

整齐划一的新农村,漂亮大气的别墅美景,何须说农村盛不下梦想,君不见无公害谷物,纯天然蔬菜,随手扯下一把浮龙湖蒲公英,一束魏湾荷花,都是满满的鲜美盈怀。

富强梦,早已在菏泽大地扎根。

阳光东来,彩霞西去,恰似盛世春潮涌起千层浪,荡灭食欲,淹没自我,举国花美酒纵情放歌唱家乡!

梦圆菏泽,梦想成真在这火热的家乡……



## 箭在弦上(外三首)

□魏军

夏意正浓  
你指间紧握着棉签  
每日弹奏同一首曲子  
延续着贝多芬的  
悲怆与激情

那一晚  
你选择离开温馨的家园  
不忍惊醒熟睡的儿女  
一场决斗如箭在弦

骄阳和暴雨都是它们的帮凶  
却无法阻挡你  
决然的身躯  
风过易水,百战楼兰

以诗歌的名义  
假日与他们无关  
病魔捷足先登

歌声和旅程还未提及  
博弈开始却不知何时结束  
一些场景,在时光中厮杀  
在眼睛里聚集

一切都在意料之中  
此刻,我只能以诗歌的名义  
瞻仰一种圣洁的颜色  
还有一些泪眼婆娑的记忆  
英勇至上  
踏过去,就是沦陷区  
那里有新冠,更有姐妹兄弟  
你踩着引线,小心翼翼  
用一颗心兑换一群人的  
欢声笑语

英勇至上  
淬炼着青春芳华

隔离,咽拭,检测……  
你用生命的原色  
涂抹一幅中国画的绚丽

献祭  
曾经温暖人心的阳光  
此刻,助敌为敌  
又是一天,窗外酷热  
想到你,在太阳下挥汗如雨

念你,如父母之于儿女,  
如兄弟之于兄弟  
在风中打探未知的信息

其实,我一直知道  
你逆行而战,从不畏惧  
更不怕将自己献祭

## 医护人员

□筠心

没有鼓声和号角  
只有星星照亮前行的路  
防护服和护目镜  
像厚重的铠甲  
考验着天使一腔赤诚  
累了困了  
就在桌子上趴一趴  
在椅子上躺一躺  
台阶和草地是最舒服的床  
没有人看到他们的脸庞  
一双双布满血丝的眼睛

眸子里,装满了人间  
志愿者  
没人知道你和他的名字  
红色的马甲  
一道美丽的风景  
没有响亮的称号  
志愿者  
用一片赤诚  
默默守护着  
一个个村庄  
一座座城

你,你们  
是暴雨中的一把把伞  
撑起晴朗的天空  
你,你们  
是夜航中的灯塔  
给生命照亮行程  
志愿者  
一个个普普通通的人  
疫情面前  
却是一个个  
可歌可泣的无名英雄

## 生活,需要安静的时光

□陈巧玲

曾经,生活是一地鸡毛。

或许,我太过追求完美;或许,我太过认真固执。虽时常告诫自己,要不断反省。但只要有一点风吹草动,脆弱的心还是会瞬间被摧毁,陷入深渊而无法自拔。世界仿佛在一瞬间,变成了灰色。生活循规蹈矩,内心却杂乱无章,压抑的心情依旧生根发芽。

于是,读书吧。

读90岁恒子老人写给生活的小书《人间值得》,“不要试图改变他人来获得快乐,而是想怎样让自己在愉快中度过”,“即便是家人也要分清彼此,强迫他人,自己和对方都很痛苦”,“工作也好,家庭也好,无论怎样,都不能把眼前的生活过得凌乱落魄”……如此,让我明白了如何去生活,去过怎样的人生。懂得了人生不必太用力,坦率地接受每一天。

读苏轼的文字,“莫听穿林打叶声,何妨吟啸且徐行。竹杖芒鞋轻胜马,谁怕?一蓑烟雨任平生。料峭春风吹酒醒,微冷,山头斜照却相迎。回首向来萧瑟处,归去,也无风雨也无晴”。再读《定风波》深觉其妙处,最喜“也无风雨也无晴”。无论晴雨都要走自己的路,既然人生如此,不如坦坦荡荡,淡定平和。苏轼那走向灾难后的释然,他那不以物喜不以己悲的豁达,他虽一生风雨,却把别人眼

中的苟且,活成了自己潇洒的人生,这让我的心灵获得了一份安静。

于是,在每一段闲暇时光里,一本书,一杯茶,一个超越俗尘痛苦的世界,总是在别人的文字里寻找自己。有人说,读书可以经历一千种人生,不读书只有一种人生。强者活成自己喜欢的样子,弱者静静地看着他们发光。我在书中寻找到了一份清静,从书中找到一份治愈和慰藉。

就这样,每每坐在阳光洒落的地方,一本书,一颗安静的心,做自己想做的事情,简单而又美好。有人说,一个女人最美的样子,就是一身静气,满目清光。所以,无论是工作一天,还是忙碌了一天的家务,晚上在灯下捧一本书,静静地读会净化自己的灵魂,使自己温婉和悦。能够静静地去面对所有人所有事。周国平说过:人生最好的境界是丰富的安静。

今后,我要优雅地活着,不为境遇左右,不让自己颓废,把忧伤抛在身后,任风吹散;把欢颜挂在枝头,微笑向暖。不浮躁,不迷失,让心灵保持宁静,做一个安静的人,再也不去理会那些曾经的过往。

于书中,静静享受一个人的清欢。放不下的事,就留给岁月去轻描淡写吧。

愿现实安稳,岁月静好!